



扣好人生的第一粒扣子

编者按: 立德树人少年时, 扣好人生第一粒扣子!

习近平总书记多次用“要扣好人生的第一粒扣子”来喻指青少年要树立正确的价值观, 迈好人生第一步。

“不仅教授学生以知识, 更引导他们树立正确的世界观、人生观、价值观, 实现知识学习与品行修养的有机

统一, 培养在社会主义现代化建设中可堪大用、能担重任的栋梁之才。”上海通过加强未成年人思想道德建设和文明校园创建工作, 提高协同育人水平, 为孩子们创造更加利于全面发展的社会环境。本报将持续对这些优秀案例和征文作品进行一系列报道。

如何给未成年人触网编织“安全之网” 听徐汇“青少年议事厅”的少年说

未成年人网络消费存在哪些陷阱? 青少年的上网消费习惯如何? 为进一步培养未成年人参与网络文明建设的能力, 健全未成年人网络保护工作体系, 护航“数字原住民”健康成长, 日前, 由徐汇区人民检察院、徐汇区委网信办等联合主办的徐汇区未成年人网络保护协同机制启动仪式暨2024年“青少年议事厅”复赛活动在徐家汇书院举行。现场, 来自各个学校的孩子打起了擂台。有的学生分享了团队成员对未成年人网购的风险分析; 有的则脑洞大开, 给出了解决方案, 甚至还设计了一款软件防止青少年沉迷网络。

记者 范彦萍



学生选手通过调研分析了解青少年上网之惑

在比赛现场, 有一支队伍的学生分享了稍稍坎坷的心路历程, 从今年4月份到7月份, 在长达三四个月的时间里, 学生成立了调研小组“少年侠客”, 兵分几路, 讨论和制作青少年非游戏类网络消费问卷, 对6~9年级学生进行调研、收集问卷、统计数据、进行初步数据分析、记录结论, 最终形成了调研报告。这支队伍还别出心裁地设计了一款软件, 核心功能包括用户注册与管理、个人预算与消费记录、家长监控功能、不当消费行为警示。

据主办方介绍, 本届“青少年议事厅”活动以“未成年人网络保护”为主题, 通过号召未成年人自由组队, 自行开展未成年人网络保护相关调研, 引导未成年人积极参与网络生态治理, 共建共

享网络文明。在本届“青少年议事厅”活动中, 内容新颖且具备可行性的项目, 将会被推荐给区人大代表、政协委员, 转化为议案提案。表现优秀的学生则将被聘请为区人民检察院青少年普法宣传志愿者, 共同参与青少年领域法治宣传工作。

该活动启动后, 共吸引了辖区内20所学校、35支队伍、142名学生申报参赛, 经过前期的激烈角逐, 目前共有10支队伍进入了复赛阶段。

复赛现场, 各参赛团队围绕“青少年模式使用”“未成年人网络消费”两大课题, 以撰写的调研报告为基础, 运用多种展演形式, 详细生动地阐述了调研背景、调研方法、调研过程以及调研结果等, 层次分明, 条理清晰, 获得了在场评委与观众的广泛认可。

经过评委审议, 最终, 来自上海市西南模范中学的“东风队”荣获一等奖, 来自上海市徐汇区教育学院附属实验中学的“飞凡小队”、上海市南洋模范初级中学的“智慧星队”、上海市徐汇中学(初中)的“汇学创议团队”荣获二等奖, 来自上海市第二初级中学的“少年侠客队”“碧海小队”、上海民办位育中学的“面包喂鱼007队”、上海市紫阳中学的“琢玉小队”、上海市第五十四中学的“小荷花小组”、上海市徐汇中学(高中)的“汇学议事小队”荣获三等奖。

与此同时, 活动现场, 徐汇区委网信办、区人民检察院、区人民法院、区教育局、区公安分局、区文旅局、团区委、区妇联八家单位共同签署了《关于

建立徐汇区未成年人网络保护八方协同机制的实施意见》(下文简称《实施意见》)。值得关注的是, 《实施意见》签署后, 徐汇区首批未成年人网络保护联络站也在活动现场正式揭牌成立。

据了解, 该批未成年人网络保护联络站即依托《实施意见》设立。“我们立足徐汇区位优势, 选取了区域内具有代表性的互联网企业、行业联盟以及产业园区等, 设立了多个未成年人网络保护联络站。”徐汇区人民检察院未成年人检察部门负责人冯品晶介绍道, “希望能够借助联络站的触角, 充分用好互联网行业的一线前沿优势, 及时获取涉未成年人网络保护突出问题线索, 共同探索网络协同保护、协同治理新路径。”